工厂为何成为"网红打卡地"?

据携程发布的2025年国庆旅游数据, 工业旅游成为市场黑马。航空与汽车工业 游市场关注度占比超20%,重庆816核工 厂、吉利汽车工厂、嘉兴火箭工厂等人围关 注度榜单TOP5。

曾经"谢绝参观"的工厂如今成了一些 人热衷的"网红打卡地"。这股"工厂游"热 潮为何兴起?

"车间打卡"成新潮

"在老式啤酒发酵罐旁玩剧本杀,这也 太酷了。"刚结束青岛啤酒博物馆研学活动 的刘同学意犹未尽。

他口中的特色玩法,正是博物馆推出 的沉浸式剧游《觉醒的酿造师》。游客换上 主题服饰、化身剧中角色,在剧情推进中解 锁青岛啤酒的百年酿造史与核心工艺,既 能触摸工业1.0时代的历史厚重,也能亲眼 见证工业4.0时代的智能生产线,一场游玩 尽览产业变迁。

"我在朋友圈发了智能汽车工厂的照 片,大家都好奇我去了哪里。"北京95后白 领小林分享体验,话语里满是新鲜感。打 开某汽车智能工厂预约小程序,参观票"一 票难求"已成常态。

在社交平台上,"工厂参观""工业旅 游""超级工厂游"等话题浏览量有数百万, 相关攻略、打卡笔记的点赞收藏量颇高。

赛迪顾问消费经济研究中心副主任宋 爽分析,工业旅游聚焦现代工业文明,填补 了"现代生产力展示"的市场空白,让游客 得以近距离接触平时难以看到的工业场 景。资源的稀缺性与内容的不可复制性, 契合了当下游客对"差异化、深度化"体验 的需求,成为其核心吸引力。

"制造业向高端化、智能化转型,颠覆 了传统工厂'脏乱差'的刻板印象。先进技 术带来的科技感场景,比如机械臂精准作 业、生产数据实时跳动等,赋予工厂强烈的 视觉吸引力。"宋爽表示,这种产业升级催 生的"可观赏性"与"开放性",为工业旅游 发展奠定了核心基础。

北京第二外国语学院中国文化和旅游 产业研究院教授吴丽云认为,像食品、服装 等贴近生活的工业旅游项目,能够激发公 众兴趣,满足人们对品质和工艺的好奇心。

"开门迎客"背后的"生意经"

当越来越多企业敞开工厂大门,从"闭 门生产"转向"开门迎客",这看似简单的 转变背后,实则藏着一套精心设计的商业

"信任感"的建立,是企业开放工厂的 首要考量。

"2021年我们正式决定向公众开放。" 广西螺霸王食品科技有限公司董事长姚汉 霖向记者回忆,彼时螺蛳粉行业正面临生 产卫生方面的普遍质疑,消费者对产品安 全的顾虑成了行业发展的"拦路虎"。"在这 样的背景下,我们就想,或许可以通过开放 工厂,让消费者亲眼看到化验室里的辣度 检测、X光异物检测,还有车间里的全面消 毒这些细节,用开放打消大家的顾虑。"

信任建立之后,开放工厂也成为企业 塑造品牌形象、实现差异化竞争的重要手 段。吴丽云认为,工业旅游不仅能增强消 费者对产品品质的认同,还能形成情感连 接,培育更具黏性的用户群体。宋爽指 出,通过"参观+研学+消费"的工业旅游 模式,企业能够同时实现品牌传播和收益

以青岛啤酒博物馆为例,2024年接待 游客超180万人次,综合收入达2亿元,品 牌价值攀升至376亿元,成为工业旅游与品 牌融合发展的典型案例。

螺霸王则通过门票、餐饮、文创产品及 产品销售等渠道,2021年至2024年累计创 收超3000万元。姚汉霖表示,文旅融合带 来的高频传播,相当于品牌初创时期千万 级广告投放,显著提升了品牌知名度与销 售转化。

扎实的工业基础是关键

工业旅游转热非偶然,我国"扎实的工 业基础"无疑是撑起这片蓝海的关键支柱。

我国工业体系共有41个工业大类、 207个工业中类、666个工业小类,是全世 界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工



近日,游客在天津机床工业博物馆内参观机床设备

新华社记者 孙凡越 摄

业门类的国家。吴丽云表示:"发展工业旅 游,我国资源基础非常丰富,这是显而易见

宋爽表示,目前长三角、京津冀等制造 业发达地区工业旅游项目密集,中西部则 依托特色产业加速追赶。从类型看,高科 技制造业项目热度最高,机器人实验场、 "黑灯工厂"等纷纷成为新地标;同时,阿 胶、美妆等传统产业结合研学体验,也在形 成多元矩阵项目。

宋爽认为,企业在开发工业旅游项目 时,可直接利用企业现有厂房资源,无需大 规模新建,前期投入少、落地快,降低了旅 游项目的开发门槛与风险。

除资源禀赋外,政策扶持也为工业旅 游注入了动力。

工信部等八部门于2021年6月发布的 《推进工业文化发展实施方案(2021—2025 年)》,明确"打造一批具有工业文化特色的 旅游示范基地和精品线路"。各地也结合 产业特色,将工业遗产、智能工厂等资源纳 入全域旅游布局。截至2024年底,我国先 后公布2批共122家国家工业旅游示范基 地,6批共232家国家工业遗产、10家国家

工业遗产旅游基地。

中研普华发布的《2024—2029年工业 旅游产业现状及未来发展趋势分析报告》 预计,未来五年我国工业旅游产业将保持 18%的年均增速,到2029年市场规模有望 突破3000亿元。

市场潜力巨大,如何将资源优势转化 为可持续发展能力,仍是行业面临的关键

吴丽云指出,目前我国工业旅游仍处 于起步阶段,部分项目停留在"隔着玻璃看 生产"的浅层体验,缺乏深度互动和个性化 服务,餐饮、住宿、讲解等配套也有待完善。

宋爽认为,产业与旅游结合复杂,部分 企业生产环境存在安全隐患,开发中需在生 产安全、旅游体验与环保成本间寻求平衡。

展望未来,宋爽表示,产业化与科技化 融合加速,工业旅游产品会向多样化发展, 互动体验型旅游、工业文创园区、高科技产 业参观等新兴项目将丰富工业旅游的内 涵,同时VR、AR、人工智能等技术深度应 用,也有助于增强沉浸感与互动性,提升游 客参与感。

(新华网北京10月20日电)

"幸福大院"托起老人幸福"食"光

11点20分,在石家庄市藁城区廉州镇 中心社区的"幸福大院",已经陆陆续续有人 来用餐了;11点40分,来用餐的人排起了队。

走进"幸福大院",青砖灰瓦红灯笼, 屋顶上金黄的谷仓,屋檐下鲜红的辣椒, 复古怀旧的大戏台,熟悉的乡土风格让人 感觉更加亲切,有家的温暖。

建设运营"幸福大院"的河北乐昂医 疗管理有限公司总经理张玮介绍说,"幸 福大院"助老餐厅采用怀旧装修风格,让 老人们到这里用餐有回家的感觉。为了 让老人们用餐方便,餐桌餐椅用的是适老 化的设备,取餐区台高不到1米,适合老 年人取餐,而且都有扶手,防止老人摔倒。

在取菜区,拌豆腐丝、香肠拌黄瓜等 凉菜,胡萝卜炒鸡蛋、大锅菜、肉炒洋葱青 椒等近十种热菜,大米饭、馒头等主食以 及西瓜摆放整齐。

正在打饭的廉州镇城子村65岁老人 王苏田说:"这个'幸福大院'自去年开始 营业以来,我每个星期有三四天都要来这 里吃饭,这里的饭菜品种丰富、干净卫生、 营养搭配,花不了多少钱就能吃得放心又 舒心,还能和老伙计们聊聊天。"

石家庄市藁城区"幸福大院"是以助 餐为主,文化、健康、娱乐、习俗、日间照料 为辅的综合性区域养老服务中心。"幸福 大院"所在的廉州镇是藁城区中心城区, 居住人口密集,总人口17.9万人,下辖47 个社区,是藁城区下辖社区最多的中心乡 镇。廉州镇共有60岁以上老人27693 名,其中80岁以上老人2825名,分别占 全镇总人口的15%和2%。一直以来,老



饭难"问题日益凸显,亟待解决。

2023年10月份藁城区民政局通过公 开招标的方式,引进河北乐昂医疗管理有 限公司建设运营藁城区"幸福大院"。

石家庄市藁城区民政局党组书记、局 长史彦伟说,为了破解老年人用餐难题,藁 城区按照"示范引领、因地制宜、爱心共建、 安全持续"的思路,打造了"幸福大院"养老 助餐示范点,"幸福大院"与廉州镇47个社 区日间照料站点联合打造特色亮点"助老 餐厅",带动周边社区助餐服务发展。

"幸福大院"还针对不同年龄段老人制 定差异化收费标准,60-89周岁以上老人可 以享受八折就餐,90岁老人免费用餐。

于老年人来说是个 扫码看详情 很大的问题,做多

了天天吃剩饭,做少了又懒得开火,现在 有了这个'幸福大院'可是帮我们老年人 解决了吃饭这个难题,尤其是这段时间天 气比较热,在家门口就能吃上可口的饭菜 真是太方便了。"正在用餐的李大爷脸上 洋溢着满意的笑容。

"'幸福大院'能容纳近200位老人同 时就餐。可以线下点餐也可以线上下单, 餐厅提供套餐和单点两种形式,套餐从9 元-20元不等,单点小份菜每份2-8元不 等,最近还新增13元不限菜品主食管饱 系列,很受大家的欢迎。为了满足老人日

常口味需求,我们还会根据季节变化和老 年人身体状况推出滋补药膳,确保老年人 用餐营养均衡,让老人们'凑合吃'变成 '好好吃'。"张玮说。

如今,"幸福大院"已经成为藁城区社 区养老服务的窗口,也是汇聚多元化的社 会养老服务资源的阵地。

幸福大院"还开展"助餐+养生""助 餐+节日宴""助餐+娱乐""助餐+公益"等 活动,通过开展各类助老服务活动,让老 年人在享受美味营养膳食的同时,也能享 受到健康养生、文化娱乐、顾问咨询、法律 维权、代办照料等服务。

史彦伟说,现在"幸福大院"每月为 9000余人次提供早、中、晚助餐服务。 廉州 镇已经形成以"幸福大院"为中心,带动更多 养老服务资源参与,资源共享、优势互补、相 互促进的养老服务格局。藁城区已经先行 试点3个社区助餐点,建设完成12个乡镇 助餐示范点,极大地方便了老年人用餐。

解决好老年人的吃饭问题,是提升老 年人生活品质、增进老年人福祉的当务之 急。2024年,河北省民政厅出台《关于推 进城乡养老助餐服务体系建设实施方 案》,方案提出,到2025年底,城市地区 80%以上的城镇社区建有老年助餐服务 设施,农村地区80%以上的乡镇建有乡镇 级孝老食堂。到2026年底,全省城乡社 区老年助餐服务覆盖率进一步提升,老年 人就餐便利度、满意度明显提升。

随着老年助餐服务网络不断拓展,助 餐服务模式也日益丰富,让更多老年人吃 上饭,吃好饭,享受幸福"食"光。

(上接第一版)今年4月工行石家庄分 行高效完成光之翼续贷审批496万元, 新资金在企业最需要的时间迅速到 位,为企业发展提供了强劲的"续航" 动能。

精准注资 破解企业融资难题

河北豪东生物科技有限公司作为 省级专精特新企业,深耕食品添加剂 与生物材料领域近10年,其自主研发 的"欧盟注册吉利丁片""植物型食品 凝胶片"等产品填补国内空白。然而, 在推进新型食品添加剂研发及生产线 智能化改造过程中,企业面临研发周 期长、设备投入大的资金压力。

"我们有国家发明专利1项、实用

新型专利7项,但是这些专利并不能用 来办理抵押贷款。"企业财务负责人 说。得知企业情况后,工行衡水分行 主动对接,深入企业调研需求,将知识 产权纳入授信评价体系,通过平行作 业、极简审批,2024年11月为企业发 放800万元"专精特新贷",将传统难以 抵押的知识产权变现。

如今,该公司自主研发的"高透明 明胶片及其制备工艺的研究及应用"项 目,正式通过工业和信息化部批准科技 成果登记评价,并获颁科技成果技术登 记证书,为食品、化妆品等下游产业提 供了更高品质的透明胶片解决方案。

"企业在发展过程中,总是为缺少 资金发愁,这次工行的贷款解决了我 们的后顾之忧。这样我们就有更多的 精力投入到技术研发上了。"企业财务 负责人说。

"专精特新中小企业在向'隐形冠 军'、独角兽等发展过程中,往往需要 在细分市场上不断创新,才能维持其 核心竞争能力,这需要大量资金支 持。"业内人士表示,未来金融机构需 要继续合理引导资金流向专精特新中 小企业,围绕企业发展各个阶段的金 融服务需求,提供针对性服务,积极构 建服务企业各发展阶段的金融科技供

工行河北省分行相关负责人表示, 专精特新企业是推动产业升级、科技创 新的"关键变量",该行未来将持续完善 产品矩阵,优化服务模式,让金融"活 水"更精准地流向技术攻坚一线。

首颗"雄安造"卫星完成生产下线

而这份活力的背后,是雄安新区对空天信息产业的 重点布局。目前新区已汇聚包括中国星网总部、中国时 空信息集团等空天信息领域企业62家、创新平台7家, 中国空天信息和卫星互联网创新联盟在雄安注册成 立。作为三大主导未来产业之一,空天信息产业在雄安 形成了首个较为完备的产业链。

"'雄安一号'卫星的下线不仅标志着新区空天信息 产业智能制造能力迈上新台阶,同步落成的卫星智能制 造中试基地,也填补了新区在卫星中试验证与批量生产 方面的空白。"雄安科学园管委会副主任马扬飚说,随着 雄安鸿擎科技等相关产业链企业的集聚,新区将加速形 成"技术突破一场景验证一产业聚合"闭环生态,为航天 强国建设打造"雄安样本"。



医养协同落地再提速 京津冀医养政策解答 活动在廊坊大厂举行

本报讯(记者袁立朋)近日,河北省推进 京津冀协同发展领导小组办公室在大厂回 族自治具举办了京津冀医养政策解答活动。

活动聚焦医养政策宣传与跨区域协同实 践,河北省民政厅、河北省卫生健康委员会、 河北省医保局分别就养老服务、医养结合、医 疗保障等领域协同政策向与会政府部门代 表,承接京津籍老年人的养老机构代表解读 了政策,交流了异地养老经验做法。

与会代表还参观了三河市方舟养老服务 中心、三河市燕达金色年华健康养护中心、大 厂回族自治县域见颐和健康文化旅游产业园。

河北省路域首座"移动 储充体验站"落地投运

本报讯(长城网·冀云客户端记者张谢 雅)近日,河北省路域首座集"移动储能、绿色 充电、便民服务、技术体验"于一体的"移动储 充体验站"在青银高速铜冶收费站广场投入 运营。

该项目由河北高速集团生态建设有限公 司打造,实现了"分布式光伏+储能+交通场 景"多元融合,通过与光伏电站协同运行,构 建"就地发电、就地储存、就地使用"的绿电微 循环系统,有效降低新能源汽车充电综合成 本,为高速公路沿线能源设施的绿色升级提 供可复制、可推广的范例,助力推进交通领域 "碳达峰、碳中和"目标。

该项目位于青银高速铜冶收费站出口广 场附近,配置自主开发的移动储充设备,具备 移动充电、削峰填谷、应急保电、道路救援四 大基本功能。

该光伏电站与移动储充设备协同运行, 实现"发、储、充、用"一体化:白天光伏所发绿 电优先供给"移动储充体验站"的充电桩、收 费站办公用电等负荷,余电存入储能,电价峰 值放电实现经济效益。在电网断电时,该设 备还能为铜冶收费站关键设备应急供电两小 时以上。

经测算,该项目预计年均发电量达44.93 万kWh,年节约标煤约135吨、减少二氧化 碳排放约370吨,环保与经济效能显著。光 伏电站投运后,铜冶收费站及"移动储充体验 站"绿电使用率提升至近50%,进一步降低了 碳排放。

"车轮上的眼科医院"驶入沧州



10月20日,承载着光明与希望的中国石 化"光明号"健康快车在沧州正式开诊,这列 特殊的"火车医院"由四节车厢精心改造而 成,将在沧州停靠3个月,为当地千余名白内 障患者免费实施复明手术。

作为国家级健康惠民工程,近二十年来, 这列健康快车驰骋不息,足迹遍及全国20个 省(自治区、直辖市)的50多个地区,累计为 超过6万名贫困白内障患者驱散黑暗。图为 多位患者在健康快车上接受眼部检查。

本报记者 烟成群 通讯员 吴树彬 张洁 摄